

□ 创客风采

带你领略

“多肉之美”



骆艳艳在养护多肉

● 本报明溪记者站 詹铁笛 通讯员 李斌 文/图

“手把手地教你种植多肉”——明溪姑娘骆艳艳用这句花艺品牌宣传语,和大家一起分享“多肉之美”。

在她眼里,多肉花卉富有灵性与美感,能慰藉心灵,美化生活。

骆艳艳与多肉的故事始于2018年。那时,29岁的她和丈夫结束了在意大利博洛尼亚的事业回到明溪,决定把兴趣爱好做成事业,和丈夫叶建霞合伙种植、经营正时兴的多肉。

叶建霞的庭院中布置的多肉花卉景观,让骆艳艳着迷。根据前期市场调研得知,明溪没有多肉植物主题的花店,了解的人不多,能火。

说干就干。2019年6月,骆艳艳和叶建霞注册了三明市爱尚园艺有限公司,在城关乡王桥村租用田地,建立“爱尚多肉”花房基地,开始摸索试种。

头一年,多肉经常大片死亡,“学费”高昂。为了快速积累经验,骆艳艳和丈夫去了漳州、厦门、云南等地取经,听讲座学习,向供货方请教,系统学习栽培技术、园

林设计、景观布置等。从曾经的新手,到现在侃侃而谈:“土壤有讲究,要营养肥、多种土壤、河沙混合;春季多雨,要小心细菌虫害,勤于除草……”

在骆艳艳看来,多肉的魅力在于种类多样化,大小、形态、色泽各异,给人想象的空间。她逐一展示:有可以捧在手心里的小瓣“屁股”,也有花冠如烟瀑布般绽放的大盆“法师”……经过不断的杂交培育,多肉花卉种类已衍生至万余种!

“多肉植物还可以创意组合,如嵌入木雕之中,或者铺撒点缀在房前屋后、庭院内外,带给人新颖的美感。”骆艳艳滑动手机里保存的图片介绍道。

推介多肉,骆艳艳自有办法。她连续两年在基地举办花展,吸引市民们来参观。拍照发朋友圈,就送多肉。连续两年“六一”节举办多肉DIY亲子活动,向孩子介绍多肉,制作多肉创意作品,渐渐地品牌打响了,一些学校主动联系,希望在基地开展学生社会实践。

骆艳艳善用淘宝、抖音、直播微信等平

台,线上线下一起发展。最多的时候,“爱尚多肉”拥有数万株、300多个多肉品种,行销省内外,甚至出口国外。基地也扩充至5亩、6个大棚。其中一个专门对外展示。

骆艳艳在明溪引领了一阵“可爱”风,周边市、县的粉丝慕名光顾,常有花友上门交流种养心得,请她为庭院设计景观方案。2020年,“爱尚多肉”获得县级创新创业项目三等奖。

多肉,看似羸弱娇小,但一片叶瓣入土就有可能成活,生命力顽强。骆艳艳希望这份坚韧,这缕阳光,能感染其他人。

她记得,曾有一对父女来看花,父亲是一位盲人,女儿领着父亲一盆盆地轻轻抚摸,摸着摸着,父亲笑了,画面温馨。她也记得,多肉在一群可爱纯洁的孩子手中呈现出丰富的造型,给予他们大自然的启迪,数不清的顾客来店买买走了快乐,有老人、孩子和比女孩更有“少女心”的男士……

骆艳艳与人共品花儿,更是与人分享生活之美。

□ 县域经济

场村“联姻”共谋发展

● 本报永安记者站 黄中泉

场村共建是壮大地方经济的有效载体。去年以来,永安国有林场与永安西洋镇三畚村率先开展场村“联姻”结对共建活动,致力加强森林经营、制发林票、林票贷等方面的合作共赢,为助推乡村振兴再出发注入新活力。

发挥党建引领作用。双方按照“资源共享、党员共育、活动共办、品牌共创”共建思路,全方位进行对接互动,打造场村联建“共同体”,为乡村振兴提供了“新模式”。场村以创建“青山绿水党旗红、场村共建当先锋”党建品牌为契机,以守护青山绿水为己任,积极发挥各自优势。在三畚村文化广场,融入了“党的建设、廉政文化、生态文明、村规民约、农耕文化”以及“百场结百村”等系列元素。通过场村党员志愿服务、主题党日活动,支部“双向挂职”,互派党建联络员,共建党员先锋队、互设党员服务站等多种方式,大力推进场村共建活动向纵深拓展。

双方建立场村合作发展机制,积极探索林下经济、森林旅游等发展模式,助力脱贫攻坚。拓展合作经营造林1000亩、制发林票200万元、生态公益林托管500亩、林分改造精准提升300亩。充分利用国有林场与福建农林大学、闽江学院、福建省林科院的科研协作关系,定期组织“林农点单、专家送餐”林业科技下乡服务活动。通过林业科技下乡服务活动,计划建设毛竹林丰产实验基地100亩,推广应用毛竹丰产培育新技术2000亩,辐射村民50户200人。带领村民通过林下种植药材——茯苓、仿野生灵芝、香菇等栽培增收致富;鼓励村民积极参与植树造林、森林抚育、木材生产、森林管护管理等劳务工作,帮助村民家门口务工就业,进而巩固脱贫攻坚成果,全面打造产业兴旺的幸福乡村。

以省级森林村庄等项目为载体,聘请专业团队进行规划设计,推进绿色生态发展。积极发展“场村共建”新生态模式,提升改造村口(村碑)到村部主干道的景观带,种植观赏泡桐等绿化美化香花树种,共同打造以“游憩、休闲、健身”为主题,集公益性、科普性为一体的自然教育和生态文明实践基地,让老百姓享受到独具特色的绿色生态发展成果,使绿色发展成为乡村振兴的“最美底色”。

场村联动合作,以建设“平安场村”为载体,在疫情防控、信访维稳、扫黑除恶、治安管控、安全生产、护林防火、化解林区矛盾、禁种铲毒、诚信体系建设等方面狠下功夫。永安国有林场主动帮助三畚村制定了一系列村规民约和生态公益林保护公约,注重加强林业法律法规宣传教育,提高村民法治意识和生态保护意识,联合组建了“森林防火应急响应队伍”,引导村民自觉参与林业“三防”体系建设,共同维护美好家园。在三畚村文化广场,开设了林业法律法规、森林防火等宣传专栏,在村主要路口和林区显眼位置建设了10处护林防火宣传牌(牌),同时开展“最美庭院”“五星级文明户”等评选活动,规范村民行为,共同维护林区平安,有效形成了以场带村、互惠双赢、共同发展的合作格局。

“接力”打造乡村致富路

4月19日,走进泰宁县下渠镇宁路村蜜蜂养殖基地,成群结队的蜜蜂穿梭采花酿蜜,空气中弥漫着一股甜蜜的味道。

“我们养殖的是中华小蜜蜂,一年只取两次蜜,营养价值比一般的普通蜂蜜要高很多。”宁路村党支部书记、主任余忠文一边介绍,一边小心地打开蜂箱,认真检查蜜蜂的繁殖情况。

宁路村拥有近1.6万亩的林分,气候温和、生态好、山花多、无污染,是养殖蜜蜂的理想之地。2019年,为进一步开拓宁路村特色产业发展,宁路村原党支部书记余佐庆奔赴邵武市武源县学习林下养蜂技术,投入3万元引进50余箱蜂群,因地制宜迈出了宁路村林下养

蜂特色产业发展的第一步。

2021年,新上任的余忠文接过了发展林下养蜂特色产业的甜蜜任务,开始思考如何进一步扩大宁路村中蜂养殖规模,带领更多的村民增收致富。

2021年12月,余忠文注册成立了古圩宁路家庭农场,申报获批“凝露四季”商标,按照纯天然绿色健康食品的市场定位,逐步实现宁路村林下养蜂“专业化、规模化、品牌化”发展。现在,在新老两任党支部书记的带动下,宁路村及周边自然村已有20余户村民开始养蜂,蜂箱数达230余箱,年产量1500公斤,可增收20万元。

(李少兰 熊明欢 肖剑一文/图)



余佐庆(左一)、余忠文(右二)检查蜜蜂繁殖情况



果农在基地里剪枝

连日来,在尤溪县八字桥乡后曲村伍四佬农场的无花果种植基地,工人们正忙着给无花果苗抹芽、施肥。“上个月,刚修剪了老枝条,铺了双面地膜。做好前期保温保湿等管护工作,才能促进新枝条的生长,确保产量和质量。”八字桥乡伍四佬农场负责人蒋明贤说。

无花果也叫无花果、隐花果,果实中含有丰富的膳食纤维、花青素和蛋白酶等成分,具有增强胃肠消化功能、调节人体血压等功能。有广阔的市场前景。

“无花果的栽培没有大小年,病虫害少,而且投产快,可实现当年栽苗当年挂果,每年从8月下旬一直采摘到年底,产量高。只要做好运输和栽培工作,种植效益不成问

题。”2020年春,蒋明贤开始试种30多亩5000多棵无花果苗。通过引入山泉水灌溉,加强病虫害防治、施用有机肥,并请专业技术人员开展修剪等技术指导,有效地提高了无花果的品质。

因管护得当,当年种植亩产便达到600公斤,总产值达30多万元。“为了让无花果的甜度和口感更好,我坚持树上熟,等甜度积累够了之后才采摘。这样的无花果个大,果肉呈米黄色,咬上一口,香糯可口。这样的果子保鲜期短,主要销往三明、福州等较近区域的水果店、批发市场,从而保证鲜食。”蒋明贤说。好品质带来好销路,每年,客商都提前来预订鲜果。

今年,通过流转土地,蒋明贤将

无花果种植面积增加至150亩,预计年产量25万公斤,年产值可达400多万元。“去年,扩种了70亩无花果。在采摘高峰期,算上采摘、运输等用工,最多时一天得要60多个工人,一年下来,仅人工工资就得支付100多万元。”蒋明贤说。

为了进一步提升产品附加值,延伸产业链,蒋明贤计划在提升鲜果品质的基础上,进行精深加工。“无花果除了鲜食外,还可制成果脯、果干、果茶,以及烘干入药等。去年,我找了团队做无花果精深加工项目规划,也陆续跟几家企业洽谈了产品的销售渠道。现在,已初步完成厂房选址,正在进行土地审批等前期工作。”蒋明贤说。

新型绿肥 安“新家”

4月15日,三明市农业农村局和明溪县农业农村局经作站的技术员,来到明溪县胡坊镇肖家村猕猴桃果园基地,就果园绿肥高效种植利用示范基地进行实地测产。

该基地是明溪县博冠(福建省)农业科技有限公司打造的绿色生态果园,是福建省农业科学院和明溪县“院县合作”示范基地。去年11月,在省农科院土肥所专家的指导下,公司首次引进了箭筈豌豆和光叶紫花苕子两种新型绿肥进行试种,让新品种在果园里安家“新家”。

据公司总经理胡洁婷介绍,猕猴桃果园共有130亩,新型绿肥不仅能抑制杂草、减少人工除草的作用,还可以保水、保墒,增加土壤湿度。豆科植物,有根瘤菌,起到固氮作用,增加土壤中的氮肥和有机质,从而减少化肥和薄膜的使用。两种绿肥都含有比较高的粗蛋白和氨基酸,对于整个构建土壤的健康耕层,提高果品的风味和品质,能起到非常好的效果。

通过4个月的试种,两种新型绿肥新品种长势喜人。5月份,它们将作为肥料回填果园土里。“原来,我们每一年的锄草成本接近6万元。通过绿肥的施用,预计可以节约成本4万多元,不仅减少了成本投入,还提高了生产效益。”胡洁婷说。

(曾德林 陈爱美)

无花果

开出“致富花”

● 本报尤溪记者站 肖丹 通讯员 卢建慧 文/图